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iskoldja tanitotta meg dket azt megérteni. Jellemz6k sajdt szavai:
«Un heureux reveil s’est produit en France dans l'étude de la
geographie ; on s’occupe davantage de cette science si attrayante
et si utile, qu’on aime d’autant plus qu'on la comprend mieux.
L’école du malheur a des enseignement profond pour les hommes
que 'égoisme n’aveugle pas et qui ravent les comprendre ef ce
sera, il faut V'esperer, I’honneur de notre temps de les avoir com-
pris». Dr. Findczy Ernének a franczia kozépiskolakrol szl tanul-
ményaban ldtjuk is, hogy agy az Enseignement classique-ban, mint
az Enseigment special-ban a foldrajz a leglels6bb osztdlyig, ha kevés
Oraszdmban is, de t6bbnyire kulon tdrgyként tanittatik. Anglidra
nézve dr. Janké Janos (Egyetemes kozoktatdsi szemle 1891) rész-:
letesen kimutatta a nagy védltozdst, mely ott is a sokdig elhanyagolt
foldrajzi oktatds terén bedllott. Remélhetjitk tehdt, hogy kozokta-
tdsi kormanyunk is ki fogja emelni a foldrajzot eddigi nagyon is’
nidsodrendii alldsabdl és kozoktatdsunk keretében. oly helyet fog
részére kijelolni, a melyet fontossdgdnal fogva érdemel.

" SzANTS SLMUEL.’

DULO VAGY ALLO IRAS?

A reformok korszakét éljik : mikor este reformeszmékkel telt
fejiinket dlomra hajtjuk, rettegve kérdjuk magunktdl, holnapig mi
1) «nagyszabdsi» dolgot f8znek ki majd a vildgfelforgatdsra 616
«reformerek» ? Reformok szélvészei sOpornek végig az egész szd-
razf6ldon : ecsoda-e akkor, ha a polyva és szalma is mozgdsba j6 ?
Az a’ szélvész leghjabb id6ben az «4llé» irds szalmdjdt is fel-
kavarta. ' A
Milyen rendkivil fontos pedagogiai théma! Nein csoddlom,.
hogy a réformlesé peedagogusvildg oly mohén neki esett az 1j
weszmének.»: A kozoktatdsi tandes — tgy latszik — szintén ala--
posan megvitatta a kérdést: «duild vagy dllo irds?» S6t a kozokta-
t4sligyi miniszter ar megbizta a tandcsot, hogy térvezetet dolgoz-
zon ki az «Qj irfsmod» tanitdsdra nézve. Az 4ll6 irds diadalittas
hivei ebbél azt kovetkeztették, hogy mar most az 4116 irdst ismerik
&l egyediil iidvozitonek, minden -egyéb irdsinéd a pokolba vals.

" De a kozoktatdsi tandces megfontolvdn a dolgot, «a duld irds
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kikiisz6bolésél még korainak mondla, mert az dllo irdsnak elonye
a duld irdssal szemben sem dltaldnossdgban, sem a szaksajtoban
méy nincs minden kétséget kizdré médon elismerve.»

En mér régbta kutatom a dolog bibéjét az iskoldban és azon
kiviil, megfigyeltem gyermekeknek s felnétteknek irdskor dnkény-
teleniil eldrult szokdsait; a hol hib4t véltem taldlni, furkésztem
természetét és eredetét: és dltaldnossigban mondhatom, hogy az
trdsmod magdban véve egészen drtatlan és legfolebb biinbaknak
tekinthets, melynek nyakdba séztak minden hibdt, minden mua-
lasztdst, mit a gyermekek testi nevelésében dltaldban — nemesak
az irdstanitdsndl — az iskoldban és otthon taniték és sziilék el
szoktak kovetni. : :

A kovetkez6 sorok feladata tehét dltaldnos megjegyések utdn
fejtegetni a helyes testtartdst, a test és iréasztal vagy irépad kozti
helyi viszonyokat, nevezetesen a test-derék, fej, ldb tartdsdt, a két

“kar elhelyezését az asztallapon, meghatdrozni a jobb kar mozgdsd-
nak hatdrait és e hatdrokon belil az irflap fekvését, kifejezve ez
dltal azt a mai nap nem igen kovetett elvet, hogy a helyes test-
tartdshoz kell alkalmazni az irdlap fekvését s nem megforditva;
fejtegetni tovdbbd a irdlap fektetésének kilonboz6 modjait és meg-
hatdrozni ezek elényeit s hatranyait, befolydsdt az irds irdnydra,
valamint visszahatdsit a kar, kéz, ujjak tartdsdra és a mell meg a
szemek egészségére, a fejtegetést ott, hol sziikséges, ragzokka,l is
tdmogatva.

Hogyan probaltdk ki az 4ll6 irds egyediil boldogité voltdt?
Ijgy, hogy rd fogtik a gyermekeket. Szegény gyerekek! fogadok,
hogy ha felforditott betiikkel iratna velok valaki prébaképen, hogy
pl. az m-et ne igy irjik, hanem igy: w, szegények ezt a probat is
fényesen megéllndk. A tanulékat peedagogiai kisérletekre felhasz-
nalni mindenesetre konnyebb, mint a dolog lényegének felderité-
sével a ajO» és «rossz» megismerésére jutni.

Az 4116 irds hivei azt bizonyitgatjdk, hogy a dulé irdst esak
a foly6 szdzad elején kezdték hasznalm az angolok, a miért is angol’
irdsnak szoktdk nevezni.

De az 4116 irdsnak egy buzgd hive szerint az angolok csodél-
kozni szoktak, hogy a kontinentélison miért irnak oly diilten. Azaz
allitds, hogy csak e szdzad elején hoztdk divatba a dulé irdst, Ggy
ldatszik, csak konnyen hivk szdméra kitett 1épes-vessz8, mert a ki
nem hiszi el oly hamar s kétkedve 4tnézi a malt szdzadbeli kéz-



DULO VAGY-ALLG IRAS? 353

iratokat, konnyen- meg fog rola gy6z6dni, hogy az egesz torténeti
adat csak olyan torténeti filllentés.

A kinek példéul épen kezeiigyében van a lipesei «Tllustrirte
Zeitung», annak egyik utébbi szdmdban megnézheti Géthe édes
anyjénak kézirdsit; az «Orszdg Vildg» minapi szdméban gyényér-
kodhettink Rékéezy Gryorgy daild irdsdban.

- Azt is felhozzék az 4116 1rés kedveldi, hogy a gorogok szers
bek dll6 irdssal élnek. Léttam mar gorog irdst, ldttam szerbet, de
dllG irdst egyikiiknél se fedezhettem fel. Lehetnek ugyan minden
den nemzetnél olyanok, kik az 4116 irdsmédot kévetik; de az alls
irds mellett kuzdsk elott szmte ‘restellem bevallani, hogy ezeknek
testtartdsa nem valami cséibitd, s némelyik Ggy botlik a 90°-on is
keresztil a 110°-ba s meg tovdbb is. Méltdn attél lehet- tartani,
hogy, ha az 4116 irdst az- iskoldkban dltaldnositjdk, -ott is az egyik
végletbs] a mdsikba, esnek : csobérbiil vodorbe!

Az 6116 irfsért rajongék élénk drémai szinekkel festik, hogy
il a szegény tanuld a diild, ellenben milyen takaros testtartdssal
az dll6 irasndl : ebbél legfolebb az kovetkezik, hogy 6k hat eddig is
jo1 tudték, — ha tudtdk — mire kell tgyelni a gyermeknek az irfs-
- nal; de a kit ¢ll¢ irdsra tanitottak, annak testtartdsdt — csak hogy
az 0j eszmének biztositsdk a gvdzelmet—eber ﬁgyelemmel kisérték;
minden legklsebb hib4jit azonnal megigazitottdk, megrottik ; a kit
azonban a diil6 irdsra tanitottak, annak minden rossz szokéisdt akdr
kozonyosségh6l s kényelembdl, akar tudatlansdgbdl, akdr azért;
mivel tudtdk, hogy senki sem vonja 8ket felel6sségre tanitvanyaik
testtartdsi hibdi miatt, mind szépen eltiirték s szabadon, hdboritat-
lanul tenyészni hagytsk ; taldn nyugodtan elnézték, hogy tarjitvﬁ,-
nyuk milyen rosszul tartja a tollat, mivel tdn restellték hosszasan
megmagyardzni, megmutatni, de féképen a gyakorlatban is szigo-
rian megkovetelni, hogy csak a hiivelyk s harmadik ujj tartja a
tollat, mig a mutatéunjj felilrsl konnyeden rdereszkedik a toll-
nyélre, hogy a kéz ne nehezkedjék egész sulyéval a padra, hanem
csak kénnyen té,maszkodjek rd az el6re nyujtott negyedik, de még
inkébb az 6t6dik ujjra, hogy a tompa sz6g alatt kinyujtott ujjak
kézott kénnyen nyugvé tollnyél felsd hegye, ha a tollnyelet meg-
hosszabbitva gondoljuk, a jobb v4ll m&gassagét meg ne haladja, a
toll alsé hegye a konyokkel, a kéz-csukléval egy egyenes vonalba
essék ; taldn elnézték azt is, hogy a tanulé irdskozben mint torzitja
el arczdt, mint hajtja oldalra a fejét, mint 16gatja le a pad ald he-
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nyéld balkarjdt, minek kovetkeztében balvdlla utdna csuszott; el
tudtdk nézni, hogy egy ugyanaz a tanulé hol kisebb, hol nagyobb
sz0g alatt mézolja dkom-bdkom betiiit, hogy mennyire erélkodik a
gyermek, hogy a betlinek tgynevezett drnyékvonaldt mentél vas-
tagabbra hizza; el tudtdk nézni, hogy a tanuld, hogy rakja ke-
resztbe ldbait, hogy mint szoritja oda mellét a pad széléhez, meny-
nyire kigorbiti a hatdt, hogy konyal le feje az irdsra, hogy mértja
be a tollat ujjastul a téntdba, milyen révidre fogja a toll nyelét,
hogy a toll hegye alig ldtszik ki ujjai aldl, - hogy tolja ide s oda a
papirost, mivel senkit6l sem' hallotta, miképen rakja maga elé
«irkdjat ; taldn el tudtdk igy nézni, hogy szdmtalan tanulé sem
rendes, sem szép, sem folyékony irdst soha el nem érhetett; el
tudtak  nézni, hogy a tanulé szeme ldtdstdvolsdgit az egyenld
vonalzatu- «irkdke 4ltal nivellirozott s mindegyik tanuléra egy-
arfint rderbszakolt betiimagassdghoz alkalmazza; a helyett, hogy
a betiik magassdgdt a rendes szemtdvolsdghoz képest modosﬂ;sa

stb. stb

- Mar most miért volnanak e hibdk épen a dilé irds “kévet-
kezmenyel‘)

Ha az irni tanulé ama hlbéka.t az 4116 irdsndl ki « tud]a» ke-
riilni, akkor a dilé irdsndl is ki efudjo» keriilni 8ket, ha van mel-
lette valaki, a ki nem restelli 6t folyton figvelmeztetni a jelentkezd
hibdra és ha az a valaki meg is tudja mondani, miért kell az ir6-
nak a megrott hibdktél 6vakodni..

’ Az értelmi beldtds leghathatosabb eszkoze az Onfegyelme-
gzésnek. ' : T

.- Azt a furcsa felfedezest is tették.az 4llo irds hivei, hogy a
diils irds okozné a két szem kulonbozé. latoképességét. Bizony e
kulénbség meg van azokndl az embereknél is, kik soha életékben -
nem irtak egy betiit sem, kik nem. is tudnak irni, meg van taldn
minden embernél s meg lesz akkor is, ha majd csak hirbsl isme-
ik a dilé irdst. HAt jobb keziink ereje szakasztott olyan, milyen
bal keziinké? Vajjon tovébbd, ha- hegyes vidéken jdrunk s a
magaslatok tobbé-kevesebbé lejtds korvonalait nézzik nem kény-
telenek vagyunk-e fejiinket oldalt hajtani 2 Azt hiszem, szemiink
a tdrgyak megfigyelésekor nem keresi épen a fiiggélyes s vizszintes
vonalakat, nézheti a kor akdrmilyen 1reinyu sugarait latéképessége
megcsorbula.sa nélkul.

Az 4116 irdsndl sines dolga. az irénak csupén csak fligaélyes
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és wvizszintes vonalakkal; a rajzndl, kilondsen a tdvlati rajznél,
szintén siirtin el6fordalnak s élesen megfigyelendék a vizszintes s
fiiggélyes irdnytél eltérs vonalak is; 86t ha a szobdban koriilnéziink,
majdnem sehol sem 14t szemiink vizszintes vonalat: csak a fiiggé-
lyes vonalat ldtja viltozatlan irdnyban, de azokat a dild irds sem
nélkilézi, miért nem : mindjart ldtni fogjuk. ,

Az 4116 'irds védsi arra is hivatkoznak, hogy milyen konnyi
a gyermeket a wvizszinfes vonal megismerésére vezetni; azt pedig
nem gondoljik meg, hogy az iskolaterem szélein il6k a pallonak
a falak tovén végig futé — voltaképen wvizszintes — vonalait mdr
nem lathatjdk vizszinles, hanem diilé helyzetben s mindenki ta-
pasztalhatja, hogy akdrmily ferde irdnyban konnyebben hiz sza-
bad kézzel egyenes vonalat, mint vizszintes vagy fiiggélyes ir dﬁy-
ban. Ezt a természetes erémegtakaritdst a “kéz — gondolom — az
irdsndl is 0sztonszerileg keresi.

Hiszen épen a szem latastorvényei és a tavlati viszonyok
iszonytan felforgatjdk a vonalak fermészetes helyzetét: a pallénak
vizszintes hatdrvonalai - felfelé merednek, a mennyezet vizszintes
vonalai lefelé diiinek, a hosszii vonalak megrovidilnek: s néha
kisebbeknek ldtszanak, mint a kozelebb -levé, ndluknal voltaképen
sokkal rovidebb vonalak, akdr vizszintesek, akdr fiiggélyesek ; a mi
Ior volt, tojdsdad alalkvnak latszik, ez megint korré alakulhat
4ltal ; ha azt tanulta valaki, hogy egy fasornak oldalvonalai pér-
huzamosak, tehat voltaképen soha sem taldlkozhatnak, akkor ime
a szem mindjart tévatra viszi 6t, megmutatvdn neki megezdfolha-
tatlanul, hogy ime ott dsszeérnek stb. v

Szemiink meg sem utkozik e jelenségeken, sem miattok gyen-
.gillést nem érez. Az irds dult irdnya sem okozhat magdiban véve
semmiféle testi fogyatkozdst, de a kinek természete akdrmi més
okndl fogva hajlandéségot mutat e hibdkra, arra kells felvildgosi: .
tdssal, szoktatdssal hatni kell, hogy akarjon is, tudjon is hibds
testi hajlamainak ellentdllani akér az 4116, akdr a dulé irdsndl,
akdr mdsféle foglalkozdsndl, nemesak az iskoldban, hanem otthon
is, felugyelet alatt vagy a nélkil.

A mi magit a diilé helyzetet illeti, annak okdt is masban
kell keresni, mint a miben az 4116 irds partfogdi keresik. . .

Ha kezemet, karomat szabadon lebegtethetem, tdmaszték
nélkil, akkor konnyu vizszintes irdnyban akdr fuggélyes, akdr dilt
irdssal, akdr lassan; ‘akdr gyorsan és folytonosan haladni pl. az

\ 93%
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igkolai fali tdblén. De evvel a fiiggélyes tdbldn val6 irdssal keveset
lenditink a vizszintes asztalon vald irdson.

Mibelyt azonban kezemet és karomat akdrmilyen kénnyen
r6 kell tdmasztanom a vizszintes sikot mutaté asztalra, a tdmaszto

1. fbra. Elhelyezkedés. Az irds altalanos képe.

DN, A0 = az irés hatérai; 40, AN = a jobb kar mozgasa; AN = bal kar ive;

GHIK — az irb6 teste; AEF — mellkozépfaggélyes; EF — a mell tavolsiga az

asztal 52616t8l; NO = az irésiv hurja (irhsvonal, sor); 4E = a betii derék- (lefelé

hizott) vonsa; Sz—Sz = az aszial széle; KD = jobb felkar ; JC = bal felkar

D = jobb konyok; C = bal konyok ; D4 — jobb alkar és kéz; C4 = bal alkar'
és kéz; I, K = vallpontok; F = mellkézép-pont.

pont oly kornek kozéppontjdt teszi, melyet a félkar a tollhegygyel
irdskozben megteendd utjdn leir.

A kar tdmaszté pontja a konyok. Helyét az asztalon meg-
taldljuk, ha rendes testtartds mellett, derékszdg alatt meghajtott
mindkét karunk konyokét egészen kozel hozzuk az asztal széléhez
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ql. az 1. 4brat) és aztén jobb és bal keziink kinyujtott mutatdujjait
osszeértetjik, minek folytdn érintkezésok pontjén (1 abra, 4) de-
rékszog tdmad (DAC).

Mindenki 4t fogja ldtni, hogy karjaink 'igy wégyzetel
(ABCD) hatérolnak be, még pedig oly négyzetet, melyet nem .
-oldaldval, hanem egyik (vizszintes) dfldjdval (CD) az asztal szé-
1ével (szintén CD) Osszeesbnek, mdsikdt pedig hozzd figgdlegesen
4llonak (AB), s mellink kozepe felé 1rényzottnak (AEFB) kell
képzelntink.* :

Az ird két valla a negyzet vizszintes 4tlojdval pé,rhuza,mosa,n
4ll, abban a tavolsa_oban melyet a rajz is feltuntet ([ és K).

Semmiképen sem szabad megengedni, hogy akédr az egyik,
akdr a mdsik véll, akdr mindketts egyszerre annyira elére tolakod-
Jjék, hogy amell az asztal szé1ét érintse, sem azt, -hogy a hénalj alatt
a testnek lefelé irdnyulé fiigg6leges oldala (KH és T(G) és a fel-
kar (KD és IC) dltal képezett belsé hegyes szog talsdgos meg-
mnagyobboddsdval a konyék majdnem a vdll magassdgdig emelked-
Jjék, vagy talsdgos kisebbedésével a felkar egészen a test oldaldhoz
szoruljon. Legjobb, ha a mell az EF vonal és MGFHL pontok
Adltal jelzett tdvolsdgban marad az asztal szélét6l (4 em.).

E tdvolsdg szerint igazodjék az -egész test helyzete is Ggy,-
‘hogy a hdton keresztil htizotthak gondolt egyenes vonal a vizszin-
tes iléssel derék (vagy ennél csak -valamivel kisebb) szoget ké-
‘pezzen.

Az ulésen alul a térdnél a lé.bszémk derékszog alatt hajlanak
meg, Ggy hogy az alsé ldbszdrak szintén derékszog alatt nyugsza-
‘nak a vizszintes pallén. Megengedni, hogy a tanuld felss testét -az.
asztal szélén tal el6bbre hajtsa, annyit tesz, mint a test salypont-
Jét 4thelyezni a karokra és az irdst az 4ltal nehézkessé és firasz-
-t6v4 tenni. Ha ebben az.egyenes deréktartdsban az asztal szélére,
‘még pedig az E pontjdra, fuggélyest emeliink, ez épen az A pontra
szegzett arczunk élét fogja érinteni gy, hogy csekély f6hajtds
mellett elérhetjik azt a derékszogot, mely alatt az A pontrol jové
kozépsd fénysugdrszdl a figgélyes szemtengelyt éri.

Az imént leirt testtartds meghatdrozza az irdsivet (NAO),

* Ez alaprajz magaban véve kimutatja a diild irds jogosultsigit mind
:ag irblap fekvésére (ABCD), mind az irds irfnyéra nézve (AB). A kévet-
Jkezd rajzok ez alaprajznak csak bovitései s részletezései.
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melyet a konyoknél (D) megtémasztott alkar (DA) N pontbél
kiindalva A ponton keresztiil egészen az O pontig hiaz.

Az irdsiv két végpontjit Gsszekitsé egyenes vonalat ( NO )
egyszeriien- hirnak nevezhetjik. Az ez iv 4altal behatérolt tér
. (DNAO) az, melyet a kar el nem ha,gyhat a rendes testtartds
megqudltoztatdsa nelkil.

Az irdsiv szerint itéljik meg a irélap fekvését is : mert az az
irds lesz kétségkiviil a legfolyékonyabb s kovetkezésképen leggyor-
sabb, melynél a kényok, mint az irdsivnek természetes kozéppontja,
az irds alatt legtovdbb eredeti helyén (D ponton) megmaradhat,
lehetévé téve ez dltal a karnak szabad és szakadatlan rozgdsét.

Hogy tehét a kar szabad haladdsit meg ne akadélyozzuk, a
négyszogalaki irélapot gy kell elhelyezniink, hogy vonalzata a.
megtaldlt irdshirral pArhuzamos legyen.

E czélra a mintdul felvett négyzetalaka irGlapot felezziik
fugg6leges irdnyban, a felezé vonal felst csiespontjat az A pontra.
(2. 4bra), a felez6 vonalat a szabdlyszerten fektetett félkar irg-
nyéba helyezziik (‘bede ). Ha aztédn az irdlapon 4% leirjuk az irdsivet.
(fAg) és a neki megfelelé hirt (fhg), ez a négyzet fels és also.
oldaldval pdrhuzamos és igy az irblap irds-soraival azonos ird-
nyu lesz. '

Az irblap e helyzetében az irdsiv mindegyik végpontja (f, g )
az irélap mindkét felsd cstcspontjdtol (6, c) egyenls tdvolsdg-
ban van. .

Ha tehdt az irélapnak e fekvésében karunkat, keziinket a.
tollhegygyel a felez6 vonal irdnydba helyezziik, azutdn az irds.
megkezdése elStt az irdlap balszéle felé megyiink, innét jobbfelé:
akdr vonalzat nélkil is megszakitds nélkil egészen egyenesen s.
sorrdl-sorra haladva parhuzamosan irbatunk: esak arra tgyeljink,
hogy, ha az irélap szélét6l beljebb kezdjik az irdst, a sort az irblap-
mésik szélétsl ugyanabban a tdvolsdgban végezziik. A sor kezdd
és végz6 pontjat az irdsiv huzdsa dltal igy elére ki is tiizhetjik.

Az irfissoroknak az irdsiv dltal valé6 pontos megjelélése nem-
csak a négyzet, hanem bérmely négyszégalaku irélapndl is meg-
torténhetik. Nagyon hosszi soroktél azonban nemesak féraszté
voltuk miatt, hanem azért is 8rizkedjink, mert a hosszi sor vége
felé konnyen tal mehet a szemnek CRASD idltal jelzett 1466korén
és az irdsvondsok kevesbbé tisztdn ldthatokkd valhatnak.

A négyzetalaku irolap helyes fektetésének azonban még més
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modja is van, ha t. i. az ir6lap fiiggdleges dtldjdanak a csuespontjdt
megint az A pontra helyezvén, magit az 4tlot (AE) a mellink
kozepe felé hazottnak (AEF) gondolt fuggé6legesre fektetjiik.

Ha meghagyjuk a négyzetalaku irélapot ebben az aj mélyebb

2. dbra. Az irdlap fekvései.
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1. Diil8 irds. bede — rendes fekvésii, teljes négyzet; AaD = (felezd) tengely;
fAg = a négyzet irasive; fhg = hur (sor); bf, cg = a hur (sor) végpontjainak
tavolsaga b, ¢ csticspontoktol.

2. Diil6 irds. CRASD = a szem latbkore; AaEi = mélyebb fekvésii négyzet ;
AE = atlbja; P4 = htrja (sora) (eredeti); PQ = kiegyenlitett sor.

3. Diil§ irds. Ajkl = félnégyzet (tégla); Ak = 4tloja.

helyzetben, 2. dbra (AakKi), az irdsiv kezd6- s végpontjat osszekotd
egyenes har (PA) mér nem pérhuzamos az irdlap irdsvonalaival
(Ai vagy aE), csak az irélapon tal fekvé () pont lenne az, mely
osszekotve a P ponttal megadnd a kivént pdrhuzamost.

A kilonbséget a har és irdsvonal kozott legkonnyebben gy



360 _ KOLLMANN GYULA,

egyenlithetjitk ki, -hogy nemcsak @) sor megkezdésekor, "hanem
a éoton beliil is — annak kozepen — feljebb emeljiikk az ir6-
lapot az 4t10 minya,ban vagy — a mi még jobb — csdk a karhoz
kozelebb 16v6 félnégyzetet (Abda) hasnéljuk-az irdsra, a ‘mikor
megint csak sor onként emelhetjiik az irélapot az dtld irdnydban ;

vagy ha bd-t a kar irdnyédba fektetjiik és (E szélen kezdjuk az irdst,
azutdn pedig Aa oldalt fektetvén karunk irdnydba, a felezd bd
vonaltél folytatjuk az irélap jobb felén az irdst; vagy — a mi
ssthetikai kovetelményeknek is eleget tehet — jobbrol s balrél az
ir6lap negyedrészét beiratlanul hagyjuk s aztén az irélapnak csak
bensébb, beirandd teriiletét tekintve irdlapnak, csak ezt hozzuk a
minden esetben biztosan meghatdrozhato dtld-helyzetbe.

Gyengébb szemueknek dltaldban ajanlhaté a révidebd fél-
sorirds vagy a négyzet alsé (4t16-) fekvésében (bede) az egész sor-
irds, mert gy az egész wrolap mindig a szem ldtokorén belil lehet,

A négyzet fels6bb helyzetében is az dtld (cd) tekinthetd
irdnyadoéul a felez6 vonalnak (tengelynek) a kar irdnydba vald fek-
tetésén kiviil : megjegyzendé azonban, hogy bérmely esetben sem
az AE figgély eredeti helye, — killonosen A pontja — sem a szem
latokore (CRASD ) nem hagyhaté figyelmen kivil.

Megvéltoznak a helyzeti viszonyok, ha a négyzet felét, a
derékszogu egqyenkozényt vagy tégldt (Ajkl) magsban tekintem
irélapnak és fekvését sajdt dtldja (Ak ) 4ltal akarom meghatarozni.

Az dtlo csticspontjdnak s magdnak az dtldonak elhelyezése
épugy torténik, mint a mély fekvésii (AaiE) négyzetnél: de a
tégla helyzete més lesz, mint az dbra is mutatja, t. i. kevésbbé
diilt; hiirja azonban az irdlap jA vagy kl vonaldhoz képest eltérést
mutat, mely eltérés az irdt csakhamar ferde sorirdsra kényszeri-
tené, ha irdskozben a kiillonbozetet ki nem egyenlitené vagy az
irélapnak a sor kozepén valé feljebb, vagy a karnak lejebb cstsz-
tatdsa dltal, mely utébbi segédeszkoz kevésbbé ajanlhaté; mert a
kiegyenlités mindkét moédja, de az utébbi nagyobb mértékben,
mint az el6bbi, hdtrdliatja az irds folytonossdgdt s a kar egyenleles
sugdrszertt mozgdsdt.

E nehézséget megsziintethetn6k az dltal is, hogy az irdlapot
magasabbm az A ponton til helyezem agy, hogy az 4t16 A és O
pontok kozé esik (14sd 3. dbra: monp egyenkozényt); de az 4tl6-
nak (n0) az AE irnybol valé' éthelyezése dllanddan ferde fej- s
testtartdst kovetelne, azonkivill pedig az egész irds messze tal es-
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nék a szem ldtokorén (CRASD), a mi legfolebb messzeldtokra
lenne baj.

Kiilonben ebben a fekvésben az irélap — eltekintve a vele
jrd rendellenességektél — nagyon alkalmas lenne a folytonos
irdsra, mert az egyenkozény tengelye TU épen a kar irdnydba

3. dbra. Az ir6lap fekvései.
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4. Diild irds. mnop = magasabb fekvésii tégla; no = atloja; TU tengelye; mn —

kiegyenlitésre nem szorulé hur (sor); jd, mm, rs, tu = irdsvonalak egyenld iranya ;

Ak, no = betiik egyenld irdnya; <X B, & « = a betiik hajlasénak szogei; DT
DO, DN = a kar valtoz6 helyzetei.

esvén, ép agy, mint a 2. dbra bede négyzetében, az irds szakadat-
lanul (konyok- és irdlapesusztatds nélkil) a soron elejétél végeig
haladhat, a mi épen a tengely-fekvés elonye.

Az dtlé azonban a fekvésben is irdnyadd marad.

Az 4tlo-fekvésnek épen az az elénye, hogy helyezziik bér-
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hové ugyanazt az egyenkozényt az irfsiv mentén, az 4tl6 fuggt-
leges irdnya sehol sem vdltozvén, az egyenkozény tobbi részeinek
egymdshoz valé viszonya sem véltozhatik meg, minélfogva bér-
melyik helyén az irdsivnek N és O kozott (3. dbra) az irds bettiinek
és irdsvonalak irdnya ugyanaz marad, » mirél mindenki a rajzbél
is meggydzddhetik, ha Gsszehasonlitja egymdssal jA-t és mn-t,
tovabbd Ak-t és no-t (bethirdny), rs-et és tu-t (sor-irdny), B és o
szogoket (betuk hajlds-szoget).

De mdst tapasztalunk, ha a tengelyt tekintjik egyedil irdny-
addnak. _

Vildgos, hogy ha karunkat a rendes DA helyzetbdl 4tvisz-

szitk akdr DT (3. dbra), akdr DO, akdér DN irdnydba, mindenttt
" az irdlap tengelyét a kar irdnydba helyezhetem: az irélap fekvé-
gének helyével azonban megvéltozik az érdsvonal helye s irdnya is.
Minél lejebb helyezem a tengelyt és e szerint az irélapot is
az A ponttél, anndl meredekebb lesz az irdsvonal (hasonl. Gssze
3. dbra : mn és Ar ivrészleteket); minél feljebb tolom, anndl ke-
- vesbbé meredek, még az N pontban eléri az egészen fiiggélyes,
O-pontban pedig az egészen vizszintes helyzetet.

Minél kozelebb jutunk e két véglet egyikéhez vagy mésiké-
hoz, anndl inkdbb tdvozik (O felé), a szem rendes l4tokorétsl,
anndl inkdbb Osszeolvad (NN felé) az irdsvonal irdnya a betik
irdnyédval az irdst s olvasdst egyardnt nehezebbé, s6t lehetetlenné
téve ; anndl kevésbbé 6vhatjuk meg fejink helyes tartdsdt, kény-
telenek levén azt egyoldalulag vagy mindig jobbra AE-t6l vagy
balra forditva tartani. '

Egyedil helyes tehdt csak az a tengely- és dtldfekvés, mely-
ben a tengely vagy dtld csuespontja az A pontlal Osszeesik. Mas
helyzetben létjuk a (4. dbrdn Avxy éltal jelolt) négyzetet, melynek
nem dtldja, hanem egyik oldala (Ay) van AEF fiiggélyre mint.
irdnyadora 14 helyezve, gy hogy Ax 4tloja esik a kar irdnydba.
Valamint az dtld, agy a ré esé kur sem véltoztathatja meg irdnydt,
de megszabadilna és mozgdsa megint olyan volna, milyen volt a
bede négyzeté, ha XV volna az 0) négyzet hiirja s egyszersmind
irdssora. A megrogzitett karirdny azonban nem yv 4tl6t, hanem
Av-t vagy xy-t vagy bérmely mds az irélapon belil levs fiiggtle-
ges tengelyt teszi meg irdsvonalnak (-sornak), a nekik -megfeleld
irdsiv végpontjait pedig A-ban és az Av vonalnak a DO irdsi
hatdrfiiggélyen tal fekvé meghosszabbitésaban kell keresnink
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4. Abra.

5. All6 irds. dvwy — oldalon fekvd négyzet (dy); Az = atloja (a kar iranya);

XV, yv = htrja (mint bede négyzeté) (nem érvényes); Av, yr, 227 = hirja (érvé-

nyes) irdssor; 4D, A'D', A"D", A"D" = AD, A'D', A"D", A"D" a kar haladasa;

K véltozailan vallpont a D, D', D", D"-ra nézve; K K, K, K,, = helyvéltoztato
véallpont a D', D", D"-ra nézve.

Irasvonalak vagy sorok hajlés-szoge.

A tengely (bede) s atlé (daEi) fekvésii négyzet irissora z¢’; hajlisszoge a CD viz-
szinteshez hasonlitva = 45° (cz2').
Az Atlofekvésii tégla irhssora: j' I'; hajlasszoge: U 27 = 30°, — Az oldalfekvésit
négyzet irhssorét jelzi, pl. zz'; hajlasszoge: 0°,

Az altalédnos irasfiiggélynek (AEF) viszonya az irdsvonalhoz (sorhoz).

AE a betii (lefelé mend) derékvonéasa. A tengely fekvésben 45° (= 2L y vagy <X dzc').
A négyzet atlofekvésében szintén 45°. — A félnégyzet (tégla) Atlofekvésében: 60°
(X1 + <2 vagyis: 4zk). Az oldalfekvésben : 90° (y + 3 + ¢ vagy: 4z?)).

Jegyzet. Az irhssor tehat valtoz6, a derékvonal (4k) azonban valtozatlan,

A fejfordulatok hatdrai.

Jobbfelé: Ee, balfelé: Ei i; CRASD: szemhatar ive; EA: a fejfordulatok va-
laszt6 fala.
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(2" z'"" folytatdsdban). Ebben a fekvésben tehata kar kor-sugdr-

szerit (természetes) mozgdsa csak Ggy vihetd véghez, ha Ay oldalat
vagy a négyzetet felez6 tengelyt  DO-fiiggélyre helyezziik, és igy
-rendhagyd tengelyfekvéssé viltoztatjuk 4t az oldalfekvést.

Ennek a fekvésnek a chinai, perzsa stb. lefelé haladé — dlld
-irdsa — pompdsan haszndt veheti; de az eurdpai irdsméd mellett
-a tilsdgos szemtdvolsdg, rossz fej- s kar-tartds miatt szabdly-
dalannak és a testre — kulonésen a mellre nem j6 hatdstinak
“bizonytalna. Minthogy az eurdpai irdsméd a balrél jobbra haladdst
koveteli, tovdbbd az irblap a rajzban feltiintetett helyre szoritko-
-z1k, az irds haladdsa pedig Av vagy vele pdrhuzamos sorokhoz van
‘kotve: a kar kor-sugdrszerii mozgasa teljesen lehetetlenné van
téve és csak az dltal potolhatd, hogy a kar maga elhagyvén té-
-maszto-pontjat (D) az irds haladtdval sziintelen, 1. jobbra esuszik
.az Av és xy parhuzamosak dltal kiszabott batdrok kozott (4D,
A'D', A'D", A'D'" stb.) és vele egyiitt K vdllpont is ugyanabban
az irdnyban ; 2. lejebb cstiszik, hogy sorrél-sorra haladva folytat-
“hassa az irdst; vagy e helyett az irdlapot magdt mozgatjuk oddbb
-balra vizszintesen a sor végéig, fitggclegesen folfelé, 3. ha az irds
-alsébb 4j sorra tér dltal. '

Hogy az irds ily akaddlyok kozott nem lehet folyfonos és
_folyékony, kivilt, ha gyorsan kell haladnia, hanem szakadozott:
nagyon természetes. '

Az dtlofekvés bdrmely vdltozata is t0bb szabad sugdrszerii,
“folytonos, bdrmily gyors mozgdst enged meg a karnak, eltekintve
a szabdlyos tengelyfekvéstél, melyben az irds emlitett tulajdonsd-
_gai legelonyosebben emelkednek ki.

Az eddig mondottakat 6sszefoglalva mondhatjuk, hogy az
-irélap leghelyesebb fekvését csak az A pontnak és AE figgélynek
-rendes hely6kon vald megrigzitése biztositja, és hogy ebbél a két
alaptényez6bbl kiindulva az irlap fekvése lehet:

1. szabdlyos tengelyfekvés (4. dbra: bede) szakadatlan ege'sz
-sorirdssal ;

2. szabalyos atlofekves (Ajkl vagy AaEY) szakadatlan félsor-
‘irfissal ;

3. oldalfekvés (Avxy) a félsorndl rovidebb szakadatlan vagy
-éltaldban mozzanatos irdssal.

A mi az irds-sorok (irdsvonalak) fekvését illeti, az akdrmely
-négyzet alaku irdlap tengely- s dtldfekvésében a CD (vagy zz', vagy
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2" 2"") vizszinteshez viszonyitva 45°-u, a félnégyzet atlofekvesebenv
30°-u, az oldalfekvésben 0°-u

A tengely- s dtlofekuvésti negyzet .irég-sordt jelzi: zc'; hajlés--
sz0gét 2 ¢’ z 2’ vagyis g & és x £ = 15° 4 30° = 45°.

Az dtlofekvésii tégla (félnégyzet) irds-sordt jelzi: j'l', hajlds--
8z0gét & l'z 2’ vagyis: & ¢ = 30°; az oldalfekvési négyzet irds--
sordt jelzi pl. z2’, hajldsszoge = 0°.

Taldn felesleges megjegyezni, hogy a 45 fokon tal az irds-
derék- s kotdvonalainak megkiulonboztetése tetemesen megnehezit-
tetnék, a zeruson alul pedig az irds épen ellenkezd irdnyban vél-
nék nehézkessé s olvashatatlannd.

A duld és 4llf irds e képtelen (de 1tt-0tt mégis léthato) vég--
leteit tehdt kerilni kell.

Mindegyik fekvésben egy- vonal mindenkor védltozatlanul.
megtartja helyét és irdnydl, t. i. az AE fuggeély, mmdemk fekvésii:
irdlap kézos alkotdrésze.

Ez a fuggely, — melyhez pdrhuzamosakat gondoxhatunk az:
irdlapon végig hazva — biztositja a fej egyenes tartdsdt, ez az
vonal, melyet az -irénak soha sem szabad szem el6l veszitenie,.
mely, ha az irblap esetleg félre csaszott, a leirt eljards szerint azon--
nal helyredllithatja annak helyes fekvését, még az elemi iskoldban.
is, mivel az egész eljdrds minden szogmérést feleslegessé tesz, s
oly egyszerii, hogy minden tanulé-gyermek maga is ellen6rizheti.
nemcsak irélapjdnak helyes fekvését, hanem testének minden te-
kintetben helyes tartdsdt is. ’

A tanuldkat dltaldban figyelmeztetni. kellene, hogy talsdgo-:
san hosszi sorokat ne irjanak: czélszeribb tehdt az a téglaalaku
ir6lap, mely a révidebb oldaldval pdrhuzamosan van vonalozva;.
ha mégis a hosszabb oldal irdnydban vonalzottat kénytelenek.
hasznélni, oszszdk azt kétfelé és a felezd vonal felsd végpontja szerint.
hatdrozzdk meg a fiiggdleges irdnyvonalat és a papirlap fekvését.

Kik eddig az 4116 irds elényeit a dul6 irdssal szemben any-
nyira kiemelték, a diilé irdsnak e fiiggélyesérdl bolesen hallgat--
tak : ezt védenczok érdekében nagyon okosnak és természetesnek.
taldlom ; de hogy a diild irds véd6i szintén figyelmen kiviil hagy--
tak, nagyon esoddlom, hacsak azt nem kell roluk feltételezni, hogy-
maguknak sem volt tudomdsuk e fiiggélyes fontos szerepérél és a-
papirlap helyes fektetésérél. E fiiggélynek szerepe azonban a.
mondottakkal még nincsen kimeritve.
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Azt mondjuk t. i., hogy valamint a kdrnak a konyok, agy a
kéznek kiilondsen az 6todik ujj — bér az irdlapot csak kénnyedén
£érintd — tdmasztéka. E tdmaszték szukséges a tollvivé harmadik
és els6 meg a tobbi ujjak mozgatdsdhoz : mert mig a kar az irds-
wonal irénydban halad, az ujjak magit a betitt alkotjdk meg s
kotik Ossze, még pedig a betti kezdd * vagy derékvondsdt felilrsl
lefelé a mondott fiiggély irdnydban, vég- vagy kiétévonaldt pedig
a derék- és irdsvonal &ltal alakitott szogot fels6 vonal iré-
mnyéban. ' ’ :

Valamint az AE vonal, agy a derékvonds sem viltoztatja
meg irdny4t, de a sz6g, melyet a derékvonds az irdsvonallal (sorral)
képez, kulonbozb : a tengelyfekvésben 45° (4. dbra, 2 Azc’ vagy y);
a négyzet dtléfekvésben szintén 45°; a félnégyzet dtlofekvésben
60° (g Azl vagy:y+'%); az oldalfekvésben 90° (& Azz, vagy:
48 +e). ’ ' '

Ha a tengelyfekvésii és az dtldfekvésii irblapok irds utén
oldalfekvésbe hozatnak, derékvonalukat is diild helyzetben ldtja
az olvasé, inig az oldalfekvésii irdlap derékvonésa irdskor is, olva-
séskor is fiiggdleges ; a miért az elObbi irdst diilonek, az utobbit
allé vagy meredek irdsnak nevezik, mig voltaképen mindkét irds-
ndl a derékvonds eqyardnt fiiggelyes és csak az irdsvonal az egyik-
nél lejtos, a mdstkndl vizszintes.

‘Minthogy azonban az ir6 figyelme irdskor foképen a betli
dényeges, alkoto részeire, a dérékvondsokra irdnyul, ezek fiiggdleges
irdnyuknél fogva a szem ldtéerejét nem csdkkenthetik, a mit az
4116 irds hivei sajat kedvelt fuggélyok érdekében oOromest elismer-
nek ; a ferde sorok nézése pedig a fej, kar, hdtgerincz rendes tar-
‘tdsa mellett nem gyakorolhatnak mds hatdst a szemre, mint bér-
‘mely mds a texmészetben el6forduld lejtés vonalak nézése. Mikor
lovasokat latunk valami lejtén felfelé nyargalni, szemink egészen
-egyenes fejtartdssal kiséri tova vonuldsukat s minél magasabbra
szdllnak, anndl magasabbra emeljik feléjok fordalt egész arczun-
kat, nem pedig csak féloldaldt: mert szemink énkénytelentil kerest
-az wdnyt, melyben a fénysugarak a tdrgytol egyenesen « szem-
golyo kozepébe hatolhatnak, még pedig ‘mindkét szemimkbe egy-
szerre a szemlélt tdrgy minden 1) mozzanatdban.

* Megjegyzend6, hogy a szb elején alkalmazott kezdd vonést (t. i. fol-
felé menét) csak hisbs valé munkaszaporité szokdsnak lehet tulajdonitani.
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- - Ha a tdrgy elhalad szemiink' el6tt, a szem 14tényildsa csak
addlg maradhat meg egy helyében, mig a rajta keresztiilhatolo
fénysugarak a tirgy képét- teljesen és vildgosan visszaadhatjdk a
reczehdrtydn, a- mi rendesen a 45 foknyi ldtészdg hatdrain belil
megtorténhetik ; a- tér megnagyobbodtdval - a tdrgy mozgdsdnak
irdnydban a szemgolyénak forgdsa folytdn ama szemnyilds is meg-
valtoztatja helyét, de e szemfordilds rendesen csak csekély legyen
és fejforditdssal jarjon vagy ezdltal pétoltassék, mert ez a latdst
teljesebbé s konnyebbé teszi. Kulonosen a még gyenge szemii gyer-
meket meg kellene a stirll szemforgatdstél 6vni s folytonosan -arra
inteni, hogy a tdrgyakat tehdt az irdst és ennek részeit is mindig
lehetbleg egész, egyenes, nyilt tekintettel nézze, a mi esak agy
lehetséges, ha a szemforditds helyett a fejforditdst alkalmazza. Ha
tehat folfelé kell tekintenie, emelje fejét, ha lefelé, hajtsa le, ha
[élre, forditsa félre a fejét. Ezt a teljes tekintetet az irdsndl — akdr
a diild, akar az dllé irdsndl — meg kell kovetelni, ha a gyakori
szemforgatds kdros hatdsdnak elejét akarjuk venni., -

Ha a (4. dbra) CRASD ivvonal a szemnek irds alatt meg-
teend6 atjat jelolné, akkor A pontbél kiindulva a fejfordulatol
hatdrai jobbfelé Ee és ED ; balfelé Eii és EC. -

Ezek kozul tulajdonképen csak ketté alkalmaztatik: az
Fi i-t61 EA’ felé az irds kezdetekor és EA-t6] Ee felé az irds vége
felé. A fej- és szemforditdsndl AE irdnyvonal megint nagyon fontos
szerepet jatszik. E vonaltol ‘balra s jobbra forduljon ugyan a fej,
de magdnak azon vonalnak irdnydban soha meg ne dllapodjék,
mert ha a két szem mindig e vonal irdnydban fekvd pontokra
lenne irdnyozva, a két szem két belsé izomzatdnak igénybe vétele
nem maradhatna kdros kovetlezmények nélkil, mig ha a két szem
hol a bal, hol a jobb fordulatban alkalmazkodik az irdsnak egy- -
méstél nehdny tédvolsdghban levé egyes mozzanataihoz, belss és
kiils# izomzatai egyardnt felviltva Osszhangzatos miikidésbe ho-
zatnak. Egyoldalu, s ennélfogva kdros hatdsu 4 mindig balra, vagy
mindig jobbra irdnyzott fejtartds. A kovetelményeknek megfelel-
nek a- négyzet s egyenkozény tengely- s dtlofekvései,  de'nem az
oldalfekvése, minélfogva kénytelen lesz az iré a négyszogot felezd
belsd fitggoleges tengelyt az AE irdnyéba helyezni, nehogy a fej-
nek csak jobbfelé tartdsa a szemre kdros meﬂrogzott szokassa.
fajuljon. :

- De evvel kordnt sines mondva hogy az iré tgy emelje ugy
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forditsa félre fejét, hogy az egyik szem magasabban 4lljon a mésik-
ndl, vagyis : hogy a fej emelését annak oldalra hajtdsdval potolja.

Az egész emeléssel, az egész lehajtdssal, az egész jobbra- vagy
balra-forditdssal azt éri el az ird, hogy a sugdrszdlak megint
eqyenld — bér esetleg nagyobb — tdvolsdgbdl hatoljanak mindkét
szemébe.

5. Abra.

AB = vizszintes irdsvonal; AC = dilt irdsvonal (45°).
1. 4 = szemlélt pont; ab = vizszintes szemtengely; a = balszem ; b jobb szem ;
ad = sugarszal (bal) a4 = bd; bd = sugérszal (jobb) ad = b4 ; ab | AB.
2. B = szemlélt pont; aB > bB, cd = fejforditas altal létrejott kiegyenlitd szem-
tengely ; tehat ¢B = dB, de: ¢d nem | AB.
3. C =szemlélt pont ; aC > bC ; ef = kiegyenlits: eC —=fC ; ef nem | AC, de: ae << ac.

Hibds tehdt azok nézete, kik azt dllitjdk, hogy épen a dild
irdsndl az eqyik szem sugdrszdlai hosszabbak a mdsikéindl.

Ha a kells fejforditds elmulasztdsa miatt az a hiba észlelhetd,
akkor az nemesak a diild, hanem az dlld irdsndl is el6fordulhat,
minthogy ennek jobbfelé haladtdban is a jobb szembe haté sugdr
rovidebb lenne a balszembe esénél, de épen a kilonbség kiegyen-
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litése végett torténik az irds egyes mozzanataihoz alkalmazkodd
fejforditds, bdr épen e kikerulhetetlen fejforditds kovetkeztében a
diils irssndl épiigy, mint dz dllondl a vizszintes szembengely nem
lesz tobbé pdrhuzarmos az irdsvonallal. (Ldsd az 5. dbrdt.)

" Hogy a tengely oddbb helyezése a karnak oddbb helyezését
is kivdnja és épen azért a kar a mellhez kelleténél kozelebb hazé-
dik, nagyon természetes. Vajjon aztdn az irds — az 4tl6- s tengely-
fekvésnél — lejtbs irdnyban halad-e, vagy — az oldalfekvésnél —
vizszintes irfnyban : az az irds egyes mozzanatait megfigyel8 szemre
koz6mbos. Hiszen, ha kdnyvbdl olvasunk is, a hol a sorok sokkal
stirtibben dllnak. egymds f6l6tt s alatty mint az irdsban,.a szem
mégsem képes a megfigyelt szén klvul a kozvetetlentil folotte vagy
alatta 4116t észfevenni.

fgy az ir6 sem veszi észre a szemtenoely és irdssor kereszte-
zbdését, hacsak valaki kulon rd nem forditja figyelmét. Ilyen-a
szem dltal meg nem figyelt, az ész dltal fel nem .fogott mellékes
fénysugdrszdlak egészen kozombosek, tehdt drtalmatlanok is. Azért
el kell tavolitani az iskolai irdlapokrdl a vizszintes vonalzatot, mely |
a lejtés utat akarjo feltindvé tenni, ez dltal az iré figyelmét agy-
szdlva rd erbszakolva erre a vonalzatra, mely, ha nagyon vastag,
zavarlag s kdrosan hat a szemre s irdsra egyardnt, ha nagyon
finom, elémozditja a rividldids fejlédését, mert -épen. tilsdgos
finomsdgdval arra kényszeriti az Gigyis gyonge latéképességi gyer-
meket, hogy fejét sokkal lejebb hajtsa le az irdsra, mint az irds
magdban véve megkdvetelné, a mely talsdgos fejlehajtdssal ren-
desen a fejnek oldalra hajtdsa is 6ssze van kotve. Amaz «atmutaté»
vizszintes nélkiil hamardbb részoktathatnék a gyermekeket, hogy a
ldtdstavolsdgot a tanulds folyama alatt fokozatosan a rendes szem-
tavolsdg hatardig (20—25—30 cm.) nagyobbitsa, mert minél
messzebbrdl nézheti az iré az irdsdt, anndl inkdbb meént lehet a
szem bérmely hibdjdtdl, anndl konnyebb az irds dttekintése s olva-
sdsa ig, anndl kisebb fejforditds szikséges, hogy az irdsnak rhinden
mozzanata mindkét szemtdl egyenl§ tdvolsigban legyen.

Mindezt azért kell ez alkalommal felhozni, mert a fejnek
tllsdgos le- s félrehajtasat az dlld irds hivei szintén egyediil a dilé
irdsnak szeretnék tulajdonitani, mely azonban ‘magiban véve he-
lyesen “tanitva semmiképen r4 nem szolgdl arra a vddra. De a
latéstdvolsdg; — mely 6—12 éves gyermekeknél 20—25 cm.-nyi,
idésebbeknél s felnotteknél rendes s hédboritatlan fejlédés:

o o
Magyar Predagogla. I, 6. 7. 24
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ben 25—30 em.-nyi, — ecsak akkor biztositja a kényelmes s drtal-
matlan ldtdst, ha a szemlélt pont kozépsugdrszdla a fuggéleges
szemtengelyt derékszog alatt éri. A teljes, nyilt tekintetet épen e
derékszog teszi lehet6vé. Az iskoldn kivil minden ember szeme
Osztonszerileg keresi a megfigyelt tdrgyhoz valé e helyzeti vi-
szonyt: csak az iskoldban — agy ldtszik — killonosen az irdsnél ;
keriilik ; de meg kell azt kovetelni akér a. diild, akdr az dllg irds-
nél ; hogy megkovetelhessuk, lehetévé kell azt tenni az dltal, hogy
az ir6 a rendes testtartdsnak kedvezé korilmények kozott szemét
a rajzban ldthaté A pontra irdnyozza; ha az el8irt rendes testtartis
mellett az A pontra irt Petiit szeme megerdltetése nélkiil tisztin
megldthatja, egyéni ldtdstdvolsiga. megfelel az dltaldnos latds-
tdvolsdgnak, kilonben pedig vagy testét kozelebb hozza az asztal-
hoz, de esak annyira, hogy tenyere még elférhessen melle és az
asztal széle kozott vagy a vizszintes asztallapot hdtsé élénél fogva
folfelé forditja, vagy szitkség esetében mindkét eszkozt alkalmazza :
a szem esetleges megerésbodtével vagy rendes latastdvolsdgu,

egészséges szemeknél e segédeszkozok haszndlata f6losleges. Meg-
jegyzendd azonban, hogy rendés koralmények kozott AD (a toll-
hegy és a konyok kozti tdvolsdg) egyszersmind a szemek a toll-
hegytol valo legnagyobb.tdvolsdg merteke is (F F=4cm.; AR =
20 cm.; AD = 28 cm.).

Mlndehhez hozzéjarul az a kovetelmeny is, hogy a. ta,nulo az
iskoldban is, otthon is oly koérilmények kozott legyen, hogy az
adott szabdlyokat teljességokben. alkalmazhassa is; mert ha nem
alkalmazhatja, a fennén dicsért «4ll6» irdsmdd életbeléptetése utin
is iskoldban és otthon tovdbb burjénoznak majd a régi hibdk s
ezek mellett taldn még mds djak, eddig ismeretlenek is. '

Egész mds koralmények meriilnek f6l, ha nem azt kérdez-
zik, melyik « legkonnyebb, a legfolyékonyabb; hanem melyik a
legkonnyebben olvashatd irds ?

“Az irds a gyakorlottsdg bdrmely magas fokdn — eltekintve a
stenographidtél — id6ben az olvasdssal azaz az éldszdéval nem ver-
senyezhet ; tehdt elég id6t enged az ironak, hogy tekintetét az irds
bérmely irdnyshozalkalmazza. Azt taldltuk, hogy mind a dulé, mind
az 116 irdsnal fejforditdssal ki kell azt a kulénbséget egyenliteni,
a mely az irds egyes ‘mozzanataiban a szemtengely és az irds-sor
fekvése kozott keletkezik. Ezt a kiegyenlitést a fejforditdson kivul

a szem alkalmazkodd képessége is el6segiti-és ldtoerejére nézve
Q B .
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Artalmatlannd teheti, a szemgolyé egy a kozepében gondolt pont
koral konnyen jobbra- balra. (Levesbbe konnyen) folfelé és lefelé
forgathatd 1évén.”

De mikor az irott sort mdr nem mint keletkezét, tehdt a kar
mozgdsdtol figgst kell tekinteni, hanem mint meglevs egészet, az
irblapnak az irds dltal feltételezett fekvését fentartani folosleges,
£s atvdltoztathatjuk olyannd, melyben minden szabadon mozgat-
hatd targyat helyezve l4tni szeretiink, t. 1. vizszintes helyzetié. Bz
4 vigsgintes helyzet minden tdrgy legbiztosabb alapja, tehdt az
ir6lapé is akkor, mikor az olvasés nines okvetetlenul osszekotve ;¥
irdssal,

A mely helyzet irdskor. természeles, nem az, vagy kevésbbé
az olvasdskor : azért az irott betii mindig kulonbézni fog a nyom-
tatottol alakra és irdnyra s osszekotési modra nézve, csakis olva-
sdsra lévén szdanva. Az 4l16 irds hivel azért rosszul teszik, hogy a
nyomtatott betti helyzetére hivatkoznak; az irds nem betiiszedés:

" Sem a dulb, sem az 4116 irdsndl nem maradhat a két szem
dllandban természetes, egyszeri helyzetében; de az dgynevezett
Aiil6 irasndl a kar mozgdsa térmészetes, az dll6 irdsndl természet-
ellenes; mert a konyoknek mozzanatrdl mozzanatra Gj meg llJ
tampontot kell keresnie. :

A dul§ irdsnél a fejfordulat balrol 70bbm felfelé leven ird-
nyozva, ez okbdl feszlelen, konnyii; az 4116 irdsndl johbra, de
~ inkédbb le- mint folfelé irdnyulvén feszes, nyomott, nehézkes ; amaz
a szemtengely helyredllitdsdt a fejnek akdrmily gydnge oldalra
hajtdsdval is tdmogathatja, emez épen a nyomott. fejtartds miats
kénytelen a kiegyenlités ez €szkozérél lemondani, vagy csak l6kés-
- Szeriien a fe3fo1du1atna.k minden egyes mozzanata ufdn alkalmaz—
hatja. :

Innét van, hogy az dlld irds hivei orommel hiresztelik, hogy
tanitvdnyaiknél a fejnek oldalra hajldsa nem vehet§ észre; miért
nem, avval nem torédnek, mi mds 0j bajt'leplez ez elény, azt nem
sejtik, nem is kutatjdk. Baj van azért elég a duls iréisndl épuagy,
mint az 4116n4l, anndl taldn mégis kevesebb és csekélyebb, mint
ennél : ezek a bajok azonban az clvasdsnédl, mely nincsen az irds
nytigéhez kétve, teljesen elényésztethetok.”

Nem a diild irds magdban véve okoz annyi bajt, hanem lta-
ldban az irds gyakori kényszerisége magdban veéve. .

Az irds okozta bajokat pedig csak egy reformm&l csokkent-

24*
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hetjiik, ha azt az elemi s kozépiskoldkban a kikerilhetetlen szik-
séges mértékre szoritjuk.

Azért nagyon helyeselheté az elemi tanitéknak ama reform-
javaslata, mely az irdsnak és olvasdsnak egy idében vald tanitdsdt:
meg akarja sziintelni, de kivinatos azonkivil, hogy az olvasés se
tanittassék mindjdrt kezdetben kinyvekbdl, hanem a tanuldk sze--
métdl jokora tdvolsdgban fliggdlegesen felakasztolt tibldkrdl.

A kozépiskoldban a magdban véve semmi ismeretet nem.
biztositd «peparatié-irdsts kellene megszintetni vagy legaldbb-
korldtozni és a szerzett ismerelek biztositdsdl inkébb a fejre, mint.
az trdsra bizni.

De magdt az iskolai olvasids mddjat is reformélni kellene a.
szemkimélés tekintetébdl. Jelenleg az elemi -és kozépiskolakban az
olvastatds tgy torténik, hogy az egyes tanulék felhivatvdn fenhan--
gon olvasnak, mig a tobbiek a kényvekbe nézve magukban olvas-
nak a sz6l6val egyutt:

Tobb figyelmel tanusitandnak a hallgatok s-sokkal értelme--
gebben, szebben kellene a széléonak olvasnia, ha ez a padok elé
lépve s arczezal tanulétérsai felé forddalva olvasna, a tobbiek pedig:
nem olvasva, szemoket a felolvasd ajkaira szegeznék s igy szivndk
lelkokbe a felolvasottak tartalmat, melyrél szémot kellene adniok.
A felolvasot aztdn mds valtand fol, minélfogva a tanulék ldto-
érzéke — nemn lévén folytonosan igénybe véve — tetemes kimélés-
ben részestlne. . ' ’ : ) »

De imént azt mondtuk, hogy az irds uidn az irottak olvasd-
sdndl az irdlap visszatérhet, a minden tdrgy legtermészetesebb-
helyzetébe : a wizszintesbe ; de csak a lehetdség van hangstlyozva,
mert az irfsunk a dild helyzetben is (minden nehézség nélkiil)
olvashato, a fiiggdleges derék vondsok ép oly biztos tdmasztékot.
nyujtvdn a szemnek, mint az oldalfekvésben vizszintes irdny a.
sornak. . "

Az 4ll6 irdsndl a helyzet megvdltoztatdsa lehetetlen; mert.
ha az 4116 irdsunkat dild helyzetbe hozzuk, a figgtleges derék-
vonés 18 balra dilévé lesz a szemre nézve, mig a viz-szintes sor is.
diilébe megy 4t : a szem tehat biztos nézésének mindkét tdmaszdt,
a fliggéelyest is, a vizszintest is elveszti és az olvasdstél visszariad.

Pedig épen az dlld irds fogja okozni, hogy helytelen tanilds
vagy hanyag feliigyelet mellett o derékvondsnak nélkilézhetetlen
fiiggdleges irdnya veszenddbe megy. Hogy ez a hiba aztdn konnyen
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Altaldnossd lehet, azt sejteti a mar most is szerteszét gardzddikods
hibds meredek irds: mert hiszen minden wrdsmédnak nemcsalk
Kirakatba szdnt helyes, hanem oda nem szdnt helytelen példdnyart
s meg kell nézni, hogy fényoldalain kivil kulonfele drnyoldalairdl
-1s tudomdst vehesstink.

A hol olvasdsrdl van szd, ott természetesen a szem is érde-
‘kelve van; valamint az irds, igy az olvasds is testiinknek épen leg-
Jkényesebb szervezetét tdmadja meg. A kionyvolvasds irdnti hajla-
‘mot tehdt szintén meg kell fékezni: csak oly konyveket kellene a
‘tanulénak olvasnia, melyek kétségbevonhatatlan miveltségbeli
‘nyereséget biztositanak neki; tartézkodni kell az oly olvasmé-
nyoktél, mely aprd betlikkel, strli sorokban van ‘nyomtatva.
‘Szemromldsré]l levén szb, vissza kell ezennel térnem az irblap-
‘nak csak imént gdncsolt vizszintes vonalzatira, mert valéban
- feltiiné, hogy ez otromba vonalzat dltal tetemesen megnehe-
-zittetjik irdsunk olvasdsdt, mig mindenki megbotrdnkoznék, ha
valamely - nyomtatott kényvben minden betiisoron alul és feliil
‘tobbé-kevésbbé vastag vonal végig alkalmatlankodnék sze-
‘miinknek. C o ' '

E vonalzat az elemi iskola elst osztdlytdl kezdve egészen fel
-a kozépiskola nyolezadik osztdlydig az irblapnak — nélkillézhetet-
lennek l4tsz6 — koloncza, az irdst s olvasdst egyardnt megzavard
;5 megakaddlyoz6 nyiige.

Eddig sok kérdést érintettiink, a mi nem tartozik szorosan
‘véve ama kérdés fejtegetése korébe, vajjon melyik irdsmoéd jobb :
a dulé-e vagy az 41162 de meg kellett azokat legaldbb édltaldnossdg-
‘ban tdrgyalnunk, mert az 4116 irds hivei minden hibdt, mely az
- .4]l6 irésnak éplgy, mint a dil6ének fejleménye lehet, csak az utdh-
bira hdritottak.

Arra a kérdésre pedig, melyik jobb: a dilé vagy 4ll6 irds,
“bizony nehéz vélaszolni.

- Az olvasdsra kétségkivil az irlapnak ama fekvése legkedve-
.z6bb, melyet oldalfekvésnek neveztiink; de mdsrészrdl az az. irds
‘lesz legfolyékonyabb, melyet a kar rendes helyzetében végezhe-
‘tiink, a nélkil, hogy a konyok tovdbb cstsztatdisa dltal az irdst
szunteleniil félbeszakitani kényszerulnénk; ezt csak az dtlo-, és
-‘még jobban s tokéletesebben a fengelyfekvésben érhetjiik el.

. Mindebbél az kovetkezik, hogy a papiros ferde fekvése sem
szeszélyes, sem veszedelmes, sem természetellenes, sét ellenkezéleg
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ez felel meg leginkdbb az njjak, kéz és kar térmészetes moz-
gtisé,nak és az irds tulajdonképeni végczéijdnak, mely nem lehet
mds, csak az, hogy gondolatainkat mentél gyorsabban irdsban
Megrigzitsivk.

Csak az ir6lapnak e ferde fekvése teszi lehetdvé a kar és kéz
fesztelen, lehetdleg akaddlytalan mozgdsdt, a mi a folyékony és
gyors irasnak alapfoltétele. Felhozték ugyan az 4116 irds védosi.azt,
hogy valahol versenyirdst rendeztek az .iskoldban -az dllg és dild
irds kozott, és-hogy ez alkalommal az 4116 irds legydzte ellenfelét ;
ilyen gytzelmet a mankdn jdrd is kivivhat két egészséges laban
futé versenytarsa folott. Egy. egyén probdlhatja meg csak mind a
két irdsmédot killonféle czélokra és tapasztalhatja csak az egyik-
mésik irdsmod elénydsebb voltét.

Az 4116 irdsndl a konyok mdr nem vdltozatlan kozéppontja.
az irdsnak és a felkar korsugdrszerii, egyenletes s folytonos .moz-
gasa megsziinik, helyette a karnak bizonyos hatdrok koszti, szaka-
dozott vagy esetleg a karnak véltozatlan helyzete mellett az ir6-
lapnak sziintelen oddbb cstsztatdsa vélik sziikségessé, a mi min-
den esetre csokkenti az irds folyékonysdgdt s gyorsasdgdt; e két
utébbi tulajdonsdgnak siirgetése pedig az dllo irdsndl o kéznek s
‘karnak gorcsos Osszehuzdddsdt, az alkarnak gyakoribb emelgetése
folytdn a vdllra vitetvén dt a mozgds kozéppontja, az egész kar—
nak gyakori elzsibbaddsdt, a kar tovibbmozgatdsdval a vdllnak
68 a test eqész jobb oldaldnak jobbra dilését vagy a konyoknek az
‘asztal szélétl vald folytonos visszahiizéddsa folytdn a mell dssze~
zsugoroddsdt vonja maga utdn, a mi Osszesen véve — hozzd szé-
mitva még akdrmely irdsmdd mellett fejldhets egyéb testi fogyat-
‘kozdsokat — nem igen nagy haszonnal kecsegtetd szinben tinteti -
fel ezt az U «nagyszabdsu» reformot.

Igaz ugyan, hogy az elemi iskoldban a folyékonysdg s gyor—
sasdg hidnya még nem igen érezhetd; de nagyon megérezhett a.
kozépiskoldban s a kozéletben, a hol csak a stenographia pétol-
hatné ; de a stenographia hathatésabb terjesztésével a kozépisko-
lékban, hivatalokban s a kozélet mds terein, pl. a szerkesztségi
iroddkban, a nyomddban, sem kozoktatdsi korményunk,sem vérosi
hatésdgaink s egyesiileteink semmit sem torédnek ; pedig épen ez
irdismédnak 4ltaldnosabb s buzgdbb miivelése 4ltal a sok irdssal
elfoglalt emberre sok egyéb elényon kivil az a haszon is hdram-
1anék, hogy teljesen megovhatnd akdr 4116, akdr duld kozonséges
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irdsnak szabdlyos s csinos voltdt ; a stenographia azonban — épen
lényegét tevd legnagyobb fokt folyékonysdga s gyorsasdga miatt —
oly irdsnem, mely alig tiirné meg a derékvondsnak foltétlentl
fiiggdleges iranyét, az ir6lapnak oldalfekvésében.

"Ha az irdsnak-csak e harom tulajdonsdgdt tekintjuk : szabd-
lyossdgdt, csinossdgdt s folyékonysdgdt és eltekintink a két vitds
irésmédnak akdr kozds, akdr nem kozos hdtrdnyaitdl: az dlld irds
alkalmazhaté volna az irdstanitds kezdetén az elemi iskoldban,
minthogy az irdlap oldalfekvése legegyszeriibb s legkdnnyebben
megértheté és minthogy ott az irds szabdlyossdga s csinossdga
teszi a f8czélt, nem a folyékonysdg s gyorsasdg. Minél lassibb s
szakadozottabb az irds, anndl kevésbbé érezheték az 4116 irds hat-
rdnyai. ‘ ' _

A kézépiskoldkban azonban, hol az elsd két kelléken kiviil a
mésik kett6 is nem csekély fontossdggal bir, az ifjasdg a «dulé»
irds helyes felfogdisira s gyakorldséra tanitandé, mig végre a gyor-.
sasdg, szem~, id6-, irds- és erd-kimélés szempontjaboél a steno-
graphia megtanuldsdra és alkalmazdsdra kerilne a sor, mely leg-
tokéletesebb irdsmod aztdn az iskoldn kivil a hirlapok szerkeszté-
ségeiben, a nyomdékban, az irdk, tgyvédek stb. iroddiban ugyan-
csak a fentebbi szempontokbdl a legelterjedtebb alkalmazdst
nyerhetné. ’ '

Arad. KorLmany Gyvra.



